



更年期功能性子宫出血患者的心理问题及护理对策评价

杨 娟

(韩城市妇幼保健院 陕西渭南 715400)

摘要:目的:探讨更年期功能性子宫出血患者的心理问题及护理对策。方法:选择本院于2015年3月至2017年3月期间收治的更年期功能性子宫出血患者96例进行研究,随机分组各48例,对照组为常规护理,观察组增加心理护理,评价护理后患者心理问题改善情况。**结果:**护理后,观察组焦虑、抑郁评分明显降低,且显著低于对照组, $P < 0.05$ 。**结论:**在更年期功能性子宫出血患者治疗中给予心理护理干预可有效缓解不良心理状态,改善情绪,促使其积极配合治疗,应用价值较高。

关键词:更年期功能性子宫出血;心理问题;护理对策

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-315-01

功能性子宫出血作为较为常见的神经内分泌性疾病,在更年期女性群体发生率较高,主要表现为月经量异常增多或经期延长,对患者生理和心理均产生不利影响[1]。尤其更年期患者情绪波动较大,若受到疾病影响,则会出现暴躁、焦虑和不配合治疗等情况,延误治疗时机,影响治疗效果,且心理状态不佳还会加重病情发展。为了确保获得良好的疗效,除了对症治疗外还需注重调节患者不良情绪,即给予有效的心理护理干预[2]。为此,本次研究对更年期功能性子宫出血患者的心理问题及护理对策进行了探讨,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在本院于2015年3月至2017年3月期间收治的更年期功能性子宫出血患者随机选择96例进行研究,并依据随机数字抽取表法分组,各48例。对照组患者最低年龄为42岁,最高年龄为58岁,平均年龄为 (52.68 ± 3.16) 岁,住院时间6d至20d,平均时间为 (8.95 ± 2.28) d;观察组患者最低年龄为42岁,最高年龄为58岁,平均年龄为 (52.03 ± 3.25) 岁,住院时间6d至20d,平均时间为 (8.89 ± 2.22) d;两组患者基本资料经比较无明显差异, $P > 0.05$ 。

1.2 护理方法

1.2.1 对照组 给予药物指导、饮食指导、病情观察及卫生护理等常规护理。

1.2.2 观察组 在上述护理基础上开展心理护理干预,如下:①评估心理问题,患者多表现出焦虑、抑郁、紧张及暴躁等心理状态,护理人员需主动与其沟通交流,了解其心理压力来源,如疾病因素、家庭因素、期望疗效等,需针对性开展心理疏导,保证护理效果。②加强入院指导,患者入院时应主动引导其熟悉医院环境、病房环境,尤其向其介绍主治医生、护理责任人等,增强其熟悉感,减少因陌生空间引起的负面情绪[3]。③环境护理,为患者提供舒适的病房,调节适宜的温湿度和光线,保持通风良好;做好健康教育,促使患者了解到疾病发病原因及有效的治疗方法,利于帮助其适应病人身份,配合治疗。④心理疏导,心理护理不可一蹴而就,应每日主动与患者交流,在日常护理中询问休息状态,对于有倾诉欲望的患者需耐心听取,了解真实诉求;针对不良情绪患者,应鼓励其面对疾病,并向其介绍治疗成功的病例,增强治疗信心。⑤认识行为干预,可指导患者通过音乐、书籍、电影电视等方式缓解自身不良情绪;指导患者进行放松训练,如深呼吸、冥想等,消除不良情绪,提高治疗依从性。⑥病情护理,密切监测患者脉搏、血压等水平,严格依据医嘱进行用药,且嘱托患者不可随意停药;记录出血情况,出血停止时间等,为治疗方案调整提供可靠依据。

1.3 观察指标

评测两组患者焦虑(焦虑自评量表)、抑郁(抑郁自评量表)等变化。

1.4 统计学处理

记录的数据均采用SPSS 17.0软件进行统计学分析,计量资料以

$(\bar{x} \pm s)$ 表示,样本t检验,计数资料以(%)表示,卡方检验。 $P < 0.05$ 为比较差异具有统计学意义。

2 结果

分析表1可知,护理前两组患者焦虑、抑郁等评分具较高,不良心理状态严重,组间比较无明显差异, $P > 0.05$;护理后,观察组焦虑、抑郁评分明显降低,且显著低于对照组, $P < 0.05$ 。

表1 两组心理状态变化(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	焦虑评分		抑郁评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	48	57.49 ±	29.16 ±	58.92 ±	32.42 ±
		8.48	5.46	9.16	5.94
对照组	48	56.98 ±	36.06 ±	57.65 ±	37.11 ±
		8.76	7.49	9.03	7.08
t	--	0.28	5.15	0.68	3.51
P	--	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

3 讨论

更年期功能性子宫出血作为危害女性群体的常见疾病,不仅给患者带来月经紊乱、贫血等症状,还会给其带来强烈的心理压力,引发焦虑、抑郁等不良心理状态,如患者会受到疾病各症状困扰,对自身健康产生担忧,对治疗效果的不信任等,继而在情绪影响下,加重病情发展。因此为确保治疗获得良好的效果,在对症处理生理不适的基础上,需加强心理护理干预,缓解心理不适[4]。护理人员应注重与患者的沟通交流,建立良好的呼唤关系,并鼓励患者诉说自己内心的压力,排解不良情绪,减轻心理负担[5]。主动向患者讲解治疗方法及疗效,介绍治疗成功的病例,让患者对治疗产生信心,提高治疗依从性,好多满意的疗效。本次研究结果显示护理后,观察组焦虑、抑郁评分明显降低,且显著低于对照组, $P < 0.05$,表明加强心理护理干预可有效缓解患者不良情绪状态,减轻焦虑程度和抑郁程度,降低不良情绪对疾病和治疗效果的影响,利于提高治疗依从性,保证疗效。

综上所述,更年期功能性子宫出血存在较多心理问题,很容易出现各种不良心理状态,加重病情发展,而通过开展心理护理干预可改善患者心理状态,利于保证疗效,临床护理价值较高。

参考文献:

- [1] 杨金霞.更年期功能性子宫出血患者的心理问题及护理对策分析[J].齐齐哈尔医学院学报,2016,37(35):4482-4483.
- [2] 张洪丽.更年期功能性子宫出血患者存在的心理问题及护理措施研究[J].实用妇科内分泌杂志:电子版,2016,3(17):97-98.
- [3] 朱小秀.更年期功能性子宫出血患者的心理护理方式研究[J].中国实用医药,2016,11(4):223-224.
- [4] 贾淑平.心理因素对宫腔镜手术治疗功能失调型子宫出血的影响[J].河北医学,2016,22(7):1208-1210.
- [5] 吴新梅,叶敏欢.激素治疗辅助心理护理用于青春期子宫出血[J].血栓与止血学,2017,23(3):509-511.